



識人要「清楚」，
教人要「明理」，
用人要「公正」，
留人要「激勵」。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

給我一文銅錢

文/星雲大師

福建漳州保福院的從展禪師，福州人，是雪峰義存禪師的法嗣弟子。

有一次，禪堂坐香的時間告一段落，大眾都各自散去辦自己的閒事，其中有一位學僧卻還停留在自己的位子上，低頭專心一意地數著銅錢。

保福從展禪師在禪堂外看到了，悄悄地走到他的面前，冷不防伸出手來，說：「給我一文錢吧！」

這名學僧被這突如其來的舉動嚇了一跳，抬頭一看，驚訝地說：「哎呀！老師，沒想到您竟然會落到這個地步。」

從展禪師仍然伸著手，回答說：「是啊！我確實是落到這樣的地步，快給我一文銅錢吧！」

學僧信以為真，不由得從心裡可憐起他的老師，嘆了一聲，說：「既然是這樣，那也是莫可奈何的事，拿去吧！不要給別人看到了喔！」說完，真的拿起一文銅錢，放在從展禪師的手裡。

從展禪師看著手中那枚銅錢，又看看眼前這位年輕的學僧，心中不禁覺得好笑，但還是故作鎮定，一臉認真地對他說：「兄弟，你怎麼會落到這樣的地步呢？」

年輕的學僧聽了，當下豁然有悟，趕緊禮謝老師的慈悲教誨。

星雲大師 獲一等教育專業獎章



▲教育部長潘文忠(中)頒贈「一等教育專業獎章」給星雲大師，由佛光山住持心保和尚(中左)代表領獎。

圖/人間社記者莊佳穎

◀星雲大師對國家社會、教育貢獻卓越，弘揚人間佛教也重視人才培育。

圖/佛光山提供

▼頒贈「一等教育專業獎章」儀式隆重盛大，與會者逾2400人。

圖/人間社記者莊佳穎



生活快門

在看什麼？

文與圖/姚仔

礁溪溫泉公園裡，有幾處幾米兔的裝置藝術，模樣可愛逗趣，十分討喜。尤其入口處一株大樹下有五隻背著小背包的幾米兔，努力的仰頭張望，似乎在尋找什麼，我忍不住也童心大發的蹲下來，悄悄地問他們：「兔兔呀，你們在看什麼呢？是樹上的鳥兒還是天上的雲？」



【記者王淑芬大樹報導】佛光山開山星雲大師一生弘揚「人間佛教」、重視文化教育及人才的培養，對社會貢獻卓越。教育部長潘文忠2月19日頒贈國家最高教育榮譽「一等教育專業獎章」給星雲大師，並推崇大師是「最佳教育家的典範」，由佛光山住持心保和尚代表領獎。

星雲大師2月5日圓寂，「佛光山開山祖師星雲大師讚頌會」2月19日在佛光山如來殿大會堂舉行，潘文忠頒贈「一等教育專業獎章」給星雲大師，表彰推動人間佛教、淨化社會人心的卓越貢獻。

守護孩子受教權 廣設獎助學金

活動之前播放星雲大師介紹各級教育事業的影片，有佛光大學、南華大學、美國西來大學、澳洲南天大學、菲律賓光明大學，乃至於興辦中學、國小及幼兒園等歷程，體現大師一生重視教育、人才培育不懈的志業。

潘文忠頒贈「一等教育專業獎章」時致詞，推崇大師對國家社會、教育付出不遺餘力，弘法也以培育人才為首務，從大學到幼兒園都能看到大師的用心。

1990年在美國設立西來大學，更創下華人在美國設立第一所綜合大學的紀錄，大師還在澳洲辦南天大學、菲律賓設光明大學等。

星雲大師創辦的學校廣受好評，潘文忠舉例，南華大學是一所以生命教育為重心的學校等，他細數大師重視偏鄉教育及知識傳播，在偏鄉辦學並設立獎學金，大師還藉體育弘法，散播「三好」運動，尤其天災發生時帶著資源協助及救援，就是要讓孩子不會因為學校受損而影響受教權。

「星雲大師是教育家典範！」潘文忠表示，這次授與一等教育專業獎章，除了感

▼讚頌會由佛光山住持心保和尚(中)領眾誦持《金剛經》。



念、表彰其奉獻，也希望大師播下善的理念，可以永續長留。

佛光山教團系統大學總校長楊朝祥致詞指出，要獲得「一等教育專業獎章」是不容易的事，大師在教育、社會教育、青年發展等都有卓越的貢獻，獲此獎項「實至名歸」。

佛光山心保和尚致詞指出，「一等教育專業獎章」是大師一生對教育奉獻的榮耀。他說：「大師很謙虛，沒有領過一張畢業證書，但是他給了很多學生畢業證書！」心保和尚表示，各種教育都有一個中心的內涵，即「發自內心的初心」，只要有這份初心，教育就能辦得起來。大師常說「不忘初心」正是「心的教育」。

頒贈「一等教育專業獎章」儀式隆重盛大，與會者逾2400人。潘文忠及楊朝祥於出席獎章頒贈儀式前先到星雲大師舍利堂上香禮拜。

祈告十方——師父上人版)的佛教聖歌，讚頌大師的一生，以人間佛教濟世度人，行三好、四給、五和的人生，祈願法幢不傾，正法長存，平安幸福照五洲。

心保和尚領眾恭讀〈佛光星公祈願文〉，祈請大師勿以弟子們為念，弟子們將遵從師父的叮囑，荷擔家業，傳承宗風；希望今日短暫告別，他日乘願再來，教化人間，廣度眾生，行菩薩道，再續法緣。〈讚師偈〉道出大師的「心懷度眾慈悲願，身似法海不繫舟，問師平生何所求，平安幸福照五洲」；大師作詞的〈惜別歌〉，期望彼此珍重，不忘要把佛法興隆，弘法利生，闡揚宗風。

心保和尚開示時表示，大師心懷度眾慈悲願，一生弘揚人間佛教，將佛法普遍人間；星雲大師說過：「我是佛」，鼓勵每個人都跟佛相應，佛法不是只有修行人才需要，每個人都需要慈悲、智慧、禪定、精進，當能深入佛法，就能從一般凡夫再提升、進步，圓滿與佛平等。

思惟法義 行佛所行

心保和尚勉勵大家，在追思、懷念大師的同時，更應記住星雲大師的種種教誨，如不忘初心、做己貴人等，隨時隨地思惟大師教導的法義；在懷念的當下，最重要的是將佛法實踐在人間，如同大師說的「行佛」，行佛所行，身心跟佛法相應，所想的都是佛法、所做的都是佛事，在這當中，可以感受到大師無所不在。

▼超過3000名僧信參加「佛光山開山祖師星雲大師讚頌會」。



佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
3/4 (六)- 3/8 (三)	西來寺瑜伽課
3/5 (日)- 6/4 (日)	三好學園開學(逢周日)
3/6 (一)	光明燈法會
3/10 (五)	觀音菩薩聖誕紀念日-上供大悲懺法會